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Referat fra generalforsamling i Foreningen Business Lolland-Falster 
torsdag den 26. april 2018 kl. 13:30 - 14:15 på Råhavegård, Holeby. 

Dagsorden: 
1. Velkomst v /bestyrelsesformand, Christoffer Knuth 
2. Valg af dirigent 
3. Bestyrelsens beretning v /bestyrelsesformand, Christoffer Knuth 
4. Business Lolland-Falsters aktiviteter v / direktør, Mikkel Wesselhoff 
5. Forelæggelse af Foreningen Business Lolland-Falsters årsregnskab 2017 og budget 2018 til orientering v / 

direktør, Mikkel Wesselhoff 
6. Valg af 22 repræsentantskabsmedlemmer for valgperioden 2018-2020 
7. Valg afrevisor 
8. Dialog/forslag fra medlemmer og repræsentantskab 
9. Eventuelt 

Ad 1- Velkomst 
Bestyrelsesformand, Christoffer Knuth, bød velkommen til generalforsamlingen for Foreningen Business 
Lolland-Falster (BLF). Han udtrykte glæde over at se så mange velkendte ansigter. 
Herefter fulgte en gennemgang af den indledningsvise procedure med dagsorden og program for dagen. 

Ad 2 - Valg af dirigent 
Bestyrelsens forslag om valg af Morten Ammentorp, Advokatfirmaet Drachmann, som dirigent blev godkendt af 
forsamlingen. 

Dirigenten takkede for valget og bekræftede, at formalia omkring udsendelse af dagsorden og indkaldelse 
opfylder vedtægternes bestemmelse om en indkaldelsesfrist på14 dage samt bestemmelse om, at indkaldelse 
tillige skal ske med angivelse af dagsorden. 
Dirigenten konstaterede, at indkaldelse er udsendt via e-mail til Repræsentantskabet den 11.04.2018 og herved 
er lovligt indvarslet og beslutningsdygtig. 

Ad 3 - Bestyrelsens beretning 
Bestyrelsesformand, Christoffer Knuth, fremlagde bestyrelsens beretning. 
Formanden indledte med at påminde alle, at det går rigtig godt på Lolland-Falster. At vi skal være stolte over og 
glade for alt det, vi har opbygget og opnået samt huske at nyde, at det går meget bedre, end det længe har gjort. 
Lolland-Falster befinder sig i en privilegeret situation med store, betydningsfulde anlægsprojekter, der enten er 
skudt i gang eller som venter os lige om hjørnet. 

BLF's medlemstal er stødt stigende med aktuelt 420 medlemsvirksomheder. BLF er en kæmpe succes med stor 
opbakning fra såvel begge kommuner som fra det private erhvervsliv. Lolland-Falster er fortsat udfordret på 
geografi, demografi, lavere husstandsindkomst, og udvandringen vil fortsætte. Men trods dette ser vi, at de lokale 
virksomheder klarer sig fint; flere etablerer sig i området, de eksisterende vokser på top- og bundlinjen og klarer 
sig bedre på de parametre, som BLF arbejder med. 

Bestyrelsesformanden roste de ansatte i BLF for deres store vilje, energi og fremdrift, der har skabt gode 
resultater for virksomhederne på Lolland-Falster. 
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Den overordnede strategi med fire forretningsområder 
1) Landbrug og Fødevarer: 

- Målet er at øge indtjeningen for de enkelte landbrug samt at tiltrække virksomheder til Lolland-Falster, der 
kan øge værdiskabelsen i landbruget. 

2) Bygge og Anlæg: 
- BLF arbejder målrettet mod, at Lolland-Falster opnår størst muligt udbytte af den enorme vækst både på 
den korte og på den lange bane. 

3) Handel og Oplevelser: 
- BLF arbejder ikke kun for at bekæmpe butikslukning, men samtidig for, at nye butikker åbner på Lolland 
Falster. Dette ikke mindst som en afgørende faktor for at opretholde et fundament for bosætning og 
turisme. 

4) Turisme: 
- Lolland-Falster er den største turismedestination i hele Region Sjælland med 1/3 af samtlige 
turismeovernatninger. Målet for BLF er at få endnu flere overnatninger samt at turismevirksomheder skal 
øge deres indtjening. 

Bestyrelsen for BLF er meget tilfredse med konstruktionen af organisationen. Bestyrelsen manglede medlemmer 
med spidskompetence inden for dele af industri og anlæg; viden om, hvordan de helt store virksomheder tænker, 
og heraf hvordan Lolland-Falster gøres til en attraktiv lokalitet for disse. Bestyrelsesformanden udtrykte stor 
taknemmelighed over, at to nye medlemmer af bestyrelsen har takket ja til at medvirke til at løse denne opgave. 
Anders Roed Bruhn, QVARTZ, og Søren Kristiansen, TryghedsGruppen, er indtrådt i bestyrelsen for Fonden 
Business Lolland-Falster. 

Endvidere meddelte bestyrelsesformanden, at to personer fratræder deres bestyrelsesposter. 
Rulle Grabow Westergaard udtræder fra bestyrelsen. Hendes bidrag til bestyrelsesarbejdet omfatter blandt 
andet udvikling af en kommunikationsstrategi samt afvikling af kurser for bestyrelsen. Bestyrelsesformanden 
roste for hendes evne til at lære fra sig og give bestyrelsen et mentalt spark bagi, og takkede for hendes store 
indsats. 

Christoffer Knuth udtræder af bestyrelsen efter sit 3-årige virke som bestyrelsesformand. Beslutningen er truffet 
på baggrund af arbejdsmæssige årsager med et øget behov for at kunne fokusere på den primære virksomhed, 
Knuthenborg. Han tilføjede, at bestyrelsen i BLF har aldrig været mere skarp. Han takkede den øvrige bestyrelse, 
de ansatte i BLF samt de to kommuner for et stærkt og berigende samarbejde. 

Bestyrelsesformanden afsluttede sin beretning med kommentaren: "Husk at være glade for alt det gode, der sker 
her. Husk at nyde det nu - og husk også at nyde fremtiden." 

Bemærkninger fra forsamlingen: 

Thomas Knudsen, Lolland Kommune: 
- Bidrog med et statistisk input; begge kommuner har netto tilflytning. 

Tine Vinther Clausen, Gate 21: 
- Spørgsmål: Findes der tilstrækkeligt mange senge/overnatningspladser på Lolland-Falster til, at vækst i 
turismeovernatninger kan realiseres? 

- Svar v / Christoffer Knuth: Vi kan på nuværende tidspunkt ikke øge væksten i højsæsonen grundet fuld 
belægning og deraf manglende overnatnings pladser. Der er ledige pladser i skuldersæsonerne, hvor det er 
mere udfordrende at opnå vækst. 

Forsamlingen fremsatte ingen yderligere bemærkninger og dirigenten konkluderede, at bestyrelsens beretning 
var taget til efterretning. 
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Ad 4 - Business Lolland-Falsters aktiviteter 
Direktør, Mikkel Wesselhoff, fremlagde organisationens aktiviteter. 

Rekruttering: 
Diskursen på Lolland-Falster er ændret. Førhen var opgaven at skaffe arbejde til de ledige - i dag skal vi skaffe 
ledige til arbejdsopgaverne. BLF er aktive i en række vækstinitiativer, herunder et trekommunalt samarbejdede 
under Erhvervsstyrelsen; et 16 mio. kr. vækstprogram, der blandt andet omfatter ordninger med ægtefællejob 
samt rekrutteringsindsatser med virksomheder. 
AP. Møller Fonden har doneret 21 mio. kr. til projektet "Rekruttering fra kanten" på Lolland-Falster. Et 
udviklingsinitiativ, hvor en række samarbejdspartnere vil etablere en virksomhedsdrevet beskæftigelsesindsats 
med det formål at få flere af samfundets udsatte borgere i job samt afbøde virksomhedernes mangel på 
arbejdskraft. 

Iværksætteri og accelerator: 
Antallet af iværksættere på Lolland-Falster er stigende. Mere end 50 virksomheder er tilknyttet BLF's 
udviklingsmiljøer. Til BLF's Business Days afholder private rådgivere 200 forløb årligt for start-ups og 
iværksættere. 
BLF har taget et kvantespring inden for start-up og scale-up af virksomheder. På Slots bryggen 7 i Nykøbing F. 
har Danmarks mest internationale accelerator, Growth Train, til huse. Bag denne accelerator står BLF og 
Guldborgsund Kommune. Målet er at dygtiggøre såvel lokale som globale virksomheder til at rejse kapital og til 
at opnå deres fulde vækstpotentiale. I 2017 modtog Growth Train mere end 220 ansøgninger fra hele verden, 
hvoraf 15 særligt udvalgte virksomheder deltog i et 7-ugers acceleratorforløb. Virksomheder, der har deltaget i 
Growth Train, er interesserede i at etablere sig på Lolland-Falster, og BLF arbejder aktuelt på at etablere en 
virksomhed fra Sydkorea. 
Ansøgning til dette års Growth Train er i fuld gang og acceleratorforløbet afvikles i september-oktober 2018. 

Landbrug og Fødevarer: 
I BLF arbejder vi for at finde nye afgrøder til landbruget. I samarbejde med en række lokale landbrug er vi nået 
langt med at etablere et marked for dyrkning af quinoa. Arbejdet med quinoa har skabt interesse blandt flere 
virksomheder, der nu af denne grund ønsker at etablere sig på Lolland-Falster. 

Bygge og Anlæg: 
Den industrielle sektor og de store anlægsprojekter tilfører et stort potentiale til Lolland-Falster. BLF arbejder 
blandt andet med eksportforløb samt at tiltrække nye virksomheder til området. Som en af de nytilkomne 
virksomheder kan nævnes Brøndum WS. 

Handel og Oplevelser: 
Lolland-Falster er et rart sted at bo og leve, men det er samtidig et udfordret område for vores detailhandel. BLF 
har bidraget til at tiltrække nye butikskæder og virksomheder til området; her kan blandt andre nævnes 
Hunkemoller, Normal og Søstre Grene. BLF har hjulpet mere end 40 handelsvirksomheder til at tjene flere penge, 
og BLF stod bag initiativet om en iværksættergade i Nakskov med stor succes. 

Turisme: 
Turismen på Lolland-Falster har været hårdt ramt siden 2008, men har nu genvundet en stor del af den tabte 
markedsandel. BLF har etableret samarbejde med de store turismevirksomheder omkring De Danske 
Sydhavskyster og samlet mange af de mindre, lokale turismevirksomheder omkring Lolland-Falster. Samlet set 
drives markedsføring for ca. 6 mio. kr. årligt. 

Generel erhvervs- og forretningsservice: 
BLF bidrager endvidere med ekspertise og assistance ved øvrige virksomhedsforløb, herunder strategiudvikling, 
eksport og generationsskifte. 

For tre år siden udkom Iris Group med en undersøgelse, der sammenholdte erhvervsservice på Lolland-Falster 
med tre andre kommuner; Køge, Holbæk og Aalborg. Konklusionen var, at virksomheder på LF får et større 
udbytte end virksomheder i de tre øvrige kommuner. I en ny rapport vurderes erhvervsservice på Lolland 
Falster nu op imod 46 andre kommuner, og resultatet af denne undersøgelse viser meget positive tal for Lolland 
Falster. 
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Direktør, Mikkel Wesselhoff, udtrykte sin største taknemmelighed til organisationens medarbejdere og 
bestyrelsesmedlemmer for den store indsats, de yder for BLF og for hele Lolland-Falster, samt takkede de to 
kommuner for et velfungerende, tæt samarbejde på alle områder. Et samarbejde, der gør alt dette muligt. 
Fundamentet for BLF er de lokale virksomheder og vi er glade for og stolte over, at samarbejdet med 
virksomhederne konstant styrkes og at vores medlemstal er støt stigende. 

Til slut afrundede Mikkel Wesselhoff med at takke den afgående bestyrelsesformand, Christoffer Knuth, for hans 
ambitiøse arbejde ud fra en altid målrettet strategi samt for hans gode væsen og hans store betydning for BLF 
som en yderst kompetent leder, inspirator og mentor. 

Ad 5 - Forelæggelse af Foreningen Business Lolland-Falsters årsregnskab 2017 og 
budget 2018 til orientering 
Direktør, Mikkel Wesselhoff, gennemgik årsregnskabet for 2017 for henholdsvis Foreningen Business Lolland 
Falster og Fonden Business Lolland-Falster til forsamlingens orientering. 

Forsamling fremsatte ingen spørgsmål eller bemærkninger til årsregnskabet, hvorefter dirigenten konstaterede, 
at forsamlingen tog fremlæggelsen til efterretning. 

Ad 6 - Valg af 22 repræsentantskabsmedlemmer for valgperioden 2018-2020 
I lighed med tidligere år skulle der vælges 22 repræsentantskabsmedlemmer for valgperioden 2018-2020. Alle 
medlemmer af repræsentantskabet, som var på valg, var villige til genvalg. Dirigenten forespurgte, om øvrige 
ønskede at kandidere til valg, men ingen meldte sig. Dirigenten konstaterede herefter, at alle 
repræsentantskabsmedlemmer, som var på valg, alle er genvalgt for valgperioden 2018-2020. 

Blandt repræsentantskabsmedlemmerne findes et nyt medlem, Hans Nielsen, Nykredit, udpeget af bestyrelsen 
for BLF. I forbindelse med kommunalvalget i 2017 blev seks repræsentantskabsmedlemmer udpeget af 
henholdsvis Lolland Kommune og Guldbogsund Kommune. 

Repræsentantskabet består herefter af følgende medlemmer: 

Valgte repræsentantskabsmedlemmer 2018 - 
2020 
Benny Esmann Jensen 
Claus Sivager, Floating Power Plant 
Ebbe Frahm, 2010 Vin & Velsmag 
Flemming Werner Jensen, Sax Trans 
Gert Klitgaard, Dansk Landbrug Sydhavsøerne 
Gustav Reventlow von Rosen, Rud bjerggård Gods 
Jacob Goldbeck, Rask El Service 
Jacob Rankenberg, nystedbrøndboring.dk 
Jan Holmboe, Folketidende Gruppen 
Karsten Juhl, Lalandia 
Kim Larsen, Erhvervspark Lolland 
Kim Normand, CELF 
Lance Brædder, Dansk Reklame Produktion 
Lars Stuckert, Advodan Lolland-Falster 
Lene Bång Jensen, Lev-Vel Privat Godkendt 
Merete Olsen-Kludt, Casa Living 
Michael Bang, CELF 
Ole Frydkjær Petersen, Kuszon Zolutions 
Stig Ellkier-Pedersen 
Brian L. Hansen, Scandlines 
Thomas Henckel, Aage Maagensen 
Vakant plads 

Bestyrelsesudpegede 
repræsentantskabsmedlemmer 2017 - 2019 
Bo Jørgensen, Bo-Hus A/S 
Christoffer Knuth, Knuthenborg 
Hans Nielsen, Nykredit 
Henrik Høegh, Lolland Kommune 
Martin Skibsted, Saxkjøbing Sukkerfabrik 
Peter Engberg Jens en 
Ulla Schaltz, Museum Lolland Falster 
Rikke Fabienke, Skjørringe Gods 
Kim Frimann, Frimann Biler 
Vakant plads 

Repræsentantskabsmedlemmer udpeget af 
Guldborgsund Kommune 2018 - 2022: 
John Brædder 
Bo Abildgaard 
Ole K. Larsen 
Jens Erik Boesen 
Simon Hansen 
Rene Christensen 
Louise Lindhagen 
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